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A. PREMIERE PARTIE – ACTIONNEUR ELECTROMECANIQUE (CCP PSI 17 – Extrait) 
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        Q 11. A cause de l’inertie importante du système, la spire ne répond qu’à la valeur moyenne de 𝐹⃗(t).                        

A quelle condition le moteur fonctionnera-t-il ? Que vaut alors la force ? 

Exprimer en fonction de k la valeur de x0 pour laquelle la composante Fx de cette force est maximale. 

 

B. DEUXIEME PARTIE – MOTORISATION DE LA FOREUSE DU ROBOT  

PHILAE (Mines-Ponts PSI 2017 – extrait) 

 
             Cet essai correspond à des intensités nulles dans les bobinages statoriques. 

 
 Après avoir justifié cette relation, déterminer la fréquence des tensions statoriques quand n = 1500 tr.min-1. 
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23 – Reproduire la figure 5 et représenter en dessous, en faisant correspondre les temps, les 

graphes de V13 et V24. Calculer les dates t1 et t2, ainsi que l’intervalle t2 - t1 en fonction de T, VC et 

VT,m. 

t2 t1 
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24 – Tracer vch(t). Déterminer le rapport cyclique correspondant puis la valeur moyenne de vch(t) 

en fonction de  et E. Le signal vch(t) est-il alternatif ? 

 

La commande réelle permet d’alimenter le moteur avec une tension dont la forme est représentée 

sur la figure 6 (page 3) ; les angles i = 1…6, compris entre 0 et /2, sont fixés. Les angles suivants 

s’en déduisent par symétrie. 

 

25 – Calculer la valeur moyenne de la nouvelle tension vch(t) ainsi que sa valeur efficace en 

fonction de E et des angles i = 1…6. 

 
26 – Pour la fonction vch(t) de la question 24 avec un rapport cyclique de ½, que nous noterons 

désormais vch1, le développement en série de Fourier s’écrit :  

vch1(t) =  
4𝐸

𝜋
(sin(t) + 

1

3
 sin(3t) + 

1

5
 sin(5t) + 

1

7
 sin(7t) + 

1

9
 sin(9t) + …). 

Pour la fonction vch(t) de la question 25 que nous noterons désormais vch2, un choix convenable 

desi = 1…6 permet d’obtenir le développement en série de Fourier suivant : 

vch2(t) =  
4𝐸

𝜋
(0,8 sin(t) - 

2

13
 sin(13t) - 

2,61

15
 sin(15t) + …). 

Dans les deux cas, les…correspondent à des harmoniques d’ordre supérieur. 

Commenter les formes de ces signaux.  

Que pensez-vous de l’idée d’intercaler un filtre (de quel type ?) entre l’onduleur et le moteur dans 

chacun des deux cas ? 
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C. TROISIEME PARTIE – ELECTROFILTRE (CENTRALE PSI 17 – extrait) 

     
 

 
On pourra réaliser un tableau récapitulatif incluant les différents intervalles de temps sur une période, 

les états des interrupteurs, les signes de ip et les relations entre vp et vL. 
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